

## ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѦНИЕ

1 октября 1887 г.

Отчетъ министерства народнаго просвѣщенія за 1884 годъ.—Наши университеты, въ сравненіи съ нѣмецкими; гимназіи, прогимназіи, реальнаго училища.—Правила объ испытавшихъ и испытательныхъ комиссіяхъ; отличительныя черты историко-филологической комиссіи.—Слухи объ отмѣнѣ или ограниченіи служебныхъ привилегій, обусловливаемыхъ образованіемъ.—Одинъ юридическій вопросъ.

Послѣ долгаго перерыва, министерство народнаго просвѣщенія возобновило въ истекшемъ мѣсяцѣ обнародованіе своихъ отчетовъ; въ „Правительственномъ Вѣстнику“ напечатано извлечение изъ отчета за 1884 г. Нѣкоторая запоздалость официальныхъ свѣденій не уничтожаетъ впрочемъ ихъ интереса, особенно въ виду совершившихся и проектируемыхъ нововведеній по учебному вѣдомству. Остается пожелать, чтобы распубликованіе отчетовъ министерства народнаго просвѣщенія опять сдѣжалось общимъ правиломъ, и чтобы „извлеченія“ изъ отчетовъ совпадали какъ можно больше съ самыми отчетами.

Въ виду послѣднихъ нововведеній по министерству народнаго просвѣщенія, нѣкоторые органы нашей печати поддерживаютъ мысль о пользѣ уменьшенія числа учащихся въ университетахъ. Слѣдуетъ ли заключить отсюда, что это число, по ихъ мнѣнію, возросло у насъ свыше мѣры, перестало быть нормально-пропорциональнымъ общей цифрѣ народонаселенія? Поищемъ отвѣта въ сравненіи между двумя сосѣдними государствами—между Россіей и Германіей<sup>1)</sup>. Мы узнаемъ изъ отчета, что въ 1884 г. у насъ числилось всего, въ восьми университетахъ, 12.105 студентовъ. Если прибавить къ этой цифрѣ учащихся въ двухъ историко-филологическихъ институтахъ (петербургскому и нѣжинскому),

<sup>1)</sup> Свѣденія, касающіяся Германіи, мы заимствуемъ изъ книги профессора Конрада (*Das Universit tsstudium in Deutschland w hrend der letzten f nfzig Jahre*), о которой была помѣщена статья въ № 11 „В. Европы“ за 1885 г.